

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

Újságot kell

olvasni. Nem hazabeszélünk, nem előfizetési felhívást intézünk most a közönséghez, csupán átvesztük és folytatjuk a közigazgatási kerületi kapitány szavát, aki azt mondotta, hogy újságot kell olvasni, Igen, A mai időkben, mindenkinél, aki a rohamo események öben nem akar lemaradni. Mindenkinél, aki élni akar aki nem akarja, hogy tájékozatlansága miatt baj, keletlenység, vagy károsodás érje. A véres világháború beszédo szerve, s az újság, A harcok eseményei az újságok közvetítésével ismeri meg, a közönség. A hatóságok, kezdve az állam első működő szervétől egészen a kisbíróig mind-minden az újság útján utján szój a közönséghez. A legújabb kormányrendeletől a faluban talált úres penztárcáig minden ott nyüzsgő a betűk közt az újsághasználaton. Itt Makón, a városi hatóság, mintha csak kibérelte volna lapunk használatát napról napra küldi a közönséghez, érdeklő értesítéseket. A kenyerről, a lisztől, a húsról zsírról, tejről, babról, rumpolór sörrel, és egyéb nyálánkoságokról a újság útján beszél a közönséghez. Az újságok közlik a kereskedők nevesorát, ahol a vármegyei közönség cukrot vehet, illetve nem vehet. Az újságok írják meg aokat a napról-napra szaporodó rendelkezéseket, amelyek ilto rendelkezéseket tartalmaznak. Az újságok figyelmeztetnek arra, hogy a gom bamérgésének elejét vesző gombát óvatosan vásároljon a közönség. Az újságok sirtak és sirtak menekültekért, és hadiárvákért özvegyekért, a rokkantakért. Az újságok könyörögnek a közönséghez a katonasírok földszítéséért. A hadi érdekek közt tojástancot járva a feladtság Damekles kard jával a fejük felett, az újságok önik az eseményeket. A magyar hőök fényes diadalait az újság hirdeti.

Az újságot olvasni kell. A közigazgatási kapitányoknak eseket a szavakat meg kell toldanunk. Az újságot nemcsak olvasni, de támogatni is kell. Támogatni nemcsak előfizetéssel, de szeretettel magyarságunkkal, egész lelkünkkel. Az olvasó közönségnek módjában van az újságot irányítani, javítani és hivatásának teljesítését megkönnyíteni. A köz érdekeit védő, az igazságot ki mondó újságnak erős bátoritást az a visshang, ad amely a közönség soraiból támad. Az újságírásmunkáját sohasem volt olyan tá-

rasztó és nehéz, mint a mai időkben. Aki ma tollet vosz a keébe, hogy a nyilvánossághoz forduljon annak ósrd kell vetnie a közönség érdekeit a hadi állapóttal a türe metlekedők tármóját a belső béke és összeműködés szükségével. Így sokszor vádol, sokszor esiti és békít Kutatva keres egy alkalmas közléputatt, amelyen haladva nemhogy nem séri de elő mozdítja azokat a nemzeti

nagy érdekeket, amelyek ma egyetlen egy szóban intnak össze: a béke.

Az újságot olvasni szeretni. támogatni kell. Az újságot mely nem a hatalmat k séri árnyéként nem a maga üzleti céljait kívánja szolgálni hanem az egyetemes nagy érdeket, azt a s erő nemzeti célt, amely mindennek fölé emelkedik és amelynek összefoglaló neve: az igazság.

Höfer altábornagy mai jelentése

Budapest, október 24.

Keleti hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg arcvonala:

Magyar és német csapatok tegnap elkeseredett harcok után elfoglalták Predeal helységet és száz embert foglyul ejtettünk. A Vöröstorony szorostól délre támadásuk tért nyert.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala:

Helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:

A tengermelléki arcvonal, az olaszok ágyu és aknavető tüze tovább tart, különösen a Karaszt fensíkon volt heves ütközet, az ágyu akna harc repülőink Savogaaánál egy nagy vonatot sikeresen bombáztak.

HÖFER, altábornagy.

Berlin, okt. 24.

Előzetes jelentés. Wolf ügynökség jelenti:

A mai hadsereg jelentés szerint Predealt továbbá megdiadai a rasovaat heves harc után elfoglaltuk. jobbszárnyunk lovassága a hátráló ellenség erélyes üldözése közben elérte Karamurat vidékét az összes zsákmány következők: 75 tisztet 6693 közlegény, 1 zászló, 52 gépfegyver, 12 ágyu és 1 aknavető, a románok és a nagy sietséggel odavetett orosz megerősítő csapatok véres veszteségei súlyosak. Bukarest erődjét bombáztuk.

Miniszterelnökség sajtóosztálya.

A bolgárok nagy diadala.

Konstanza meghódítása

Konstanza az oláhok Fekete-tengeri kikötővárosába a szövetséges német-bolgár csapatok bevonultak. Csak a világháború eseményeivel ismerős emberek tudják, hogy ez a győzelem milyen hőderővel bír. Ezt elérni csak úgy volt lehetséges, hogy a csernavoda—Konstanza előtti állásából, amely Dobrudzsában a legerősebb védelmi vonala volt az orosz-oláh hadseregnek, — kiverjék őket. A görög és szerbiai győző esztal is diadalmasodott; az erős pozícióban esáncot ellenséget megtörték, azután megfutattották, úgy, hogy a győzők már át is lépték a Konstanza—csernavodai vonalat és a megvert ellenségnek alighanem az less a sorsa, hogy marri mintára vagy a mocsarakban vagy a Duna hullámaiban leli végzetét.

A bolgár és szövetséges seregek nagyjelentőségű dobudzsai győzeteinek új sorozata október 20-án kezdődött az ellenség első védelmi vonalának elfoglalásával. Tegnapi más vonalakon is sikerült megtörni a románok és a dobudzsai harcér centrumában álló oroszok ellenálló erejét.

Tegnapi korán délelőtt az ellenséges arcvonal legion otabb védelmi gócpontját, K hadiut megkezdte és tegnap délután 8 órakor elesett az erődített város. Oly régen lessük ezt a várost és oly sokáig folyik érte a küzdelem, hogy Kobadi ut több mint három hete világszerte emlegetik. Most azonban egy kevésbé jelentékeny név került felszínre s ez Topraisar, a Constantza vezető utak legfontosabb védelmi pontja.

Mig Kobadiutól az ellenség ellenállása lassankint megtört, topraisari állásai megrendíthetetleneknek látszottak. Talán éppen ezért volt, hogy Topraisart az utóbbi időben még említették, hiszen az ellenség ott nagyon biztosan magát és az az ér ése lehetett, hogy bolgár részről sem nagyon erőltetik a város elfoglalását.

Topraisar azonban elesett és vele együtt az egész vonal, amely a Duna menti Rassovától Kobadium és Topraisaron át a Feket tenger mentén fekvő Tikergeul földé helytől északra húzódik. Legfőbb eredmény most az, hogy az ellenség egy hónapcs ellenállása megtört és a bolgár hadsereg számára már nem is olyan nagy feladat a csernavoda—konstanza vonalat átépíteni.

Stürgkh gróf meggyilkolása

A merénylő vallomása.

Világszerte nagy megdöbbenést keltett az a merénylet, amelynek szombaton délután Stürgkh gróf osztrák miniszterelnök esett áldozatul. Amint az eddigi vizsgálatokból megállapítani lehet, Stürgkh gróf politikai okokból ölte meg Adler Frigyes dr. szociálista író és tudós. Stürgkh végtelenül kerreks ember volt ugyanis mint magánember, ugyanis mint politikus. Nem volt képviselője egy politikai eszmének sem. Pártokon kívüli álló volt gondos és lelkiismeretes hivatalnok. Ha az egész merénylőt, aki szombaton délután két óra körül rásütötte a revolverét, pacifista gondolatok fűltek akkor ez a politikai gonosztevő mélységesen csalódott. Ha Ausztriában a háboru alatt nem lehetett egybehívni a parlamentet, ez semmiestre sem Stürgkh gróf mulasztása volt, hanem más körülmények következménye. Az osztrák miniszterelnök éppen annyira ártatlan volt a parlament szünetelésében, amilyen ártatlan lett volna annak egybehívásában. A csendes úrból ugyancsak minden kezdeményezésről erő hiányzott, őt igazán nem lehetett okolni semmiért. Amilyen ártatlan volt a politikaiéletben, olyan ártatlanul is halt meg a divatos bécsi vendéglőben a gyilkos revolvergolyójától.

Mint a vasárnapi lapok közölték már, Stürgkh gróf osztrák miniszterelnököt a Meissl és Schaden éttermében ölte meg a merénylő. Délután két óra tájban tért be minden nap a miniszterelnök az étterembe, ahol egy asztalt tartottak fenn a számára. Szombaton délután egy 35 évesnek látszó ideges férfi jelent meg az étteremben. A miniszterelnök asztalától számított harmadik asztalnál foglalt helyet. Néhányan már ismertek. Tudták, hogy Adler Frigyes dr., a Der Kampf című tudományos folyóirat egyik szerkesztője, az osztrák szociáldemokrata párt vezérének, Adler Viktornak a fia, aki már hónapok óta elkeseredet harcot folytat édesapja politikai és a szociáldemokrata párt ellen. Naugodtan költötte el az ebédjét, amikor bejött Stürgkh gróf miniszterelnök háromtagú társaságbant akik közül Aerenthal báró kapitány a néhai külügyminiszter fia is. Mikor a társaság leült, Adler fölött és a miniszterelnök asztala felé tartott. Mikor négy lépésre állt Stürgkhtől revolvert rántott és azt nyomban el is sűtötte. A pillanat alatt keletkezett óriási tumultusban még kétszer rálőtt Adler Frigyes mind a két lövés homlokán találta a miniszterelnököt, aki szökésként a padlora suhant. Homokából vastag sugárban ömlött a vér. Pár pillanat alatt meghalt.

A merénylőt nyomban elfogták és letartóztatták. Azóta már megállapították rola, hogy terhelt idegrend szerű anyja elbűvült elmével hall meg, nővére örültek házában van és szerencsétlen gyermekei is terhe, ek.

A miniszterelnök merénylőjét tegnap délután kihallgatta Jakob dr. vizsgálóbíró. A kihallgatás esztig tartott, a der Frigyes aztán visszazakisérték a csájába. A merénylő a vizsgálóbíró előtt a következőket mondta:

— Azért mentem a Meissl és Schaden-féle vendég óba, hogy Stürgkh gróf miniszterelnököt megöljem. A korrupciót akartam eltávolítani. Ausztria ma a legkorruptabb állam. Nincs parlamentje, nincs ellenőrzése és így a legszabadabb utja van a korrupciónak.

— A merénylet tervét az érlelte meg bennem, hogy a rendőrség vasárnapra tervezett gyűlést nem engedélyezte. Ausztriában nincs parlamenti élet, nincs gyűlekezési jog. Ez a rendszer mályva ekeszeregett. Meg akartam mutatni a pártomnak, hogy mit kell tenni. Nemcsak küzdeni, de cselekedni is kell. A lövésárkokban több millió ember teljesíti kötelességét, én a front mögött akartam teljesíteni kötelességemet.

A merénylő vallomása patalógiai jeenség benyomását kelti.

Az erdélyi menekültek visszautazása otthonukba

A belügyminiszter ma rendeletben értesítette Makó hatóságát, hogy a hadvezetőséggel egyetértően megállapította, melyek azok a vármegyék, amelyekbe a menekültek a további rendelkezések során visszatérhetnek. E szerint a nem kiűritett vármegyékbe a visszatérés azonnal lehetséges lesz. A kiűritett vármegyék közül a következőkbe szabad visszatérni a miniszter rendelete után:

Marostorda vármegye egész a régi fejsőjárásig, Udvarhely, Magyuküklő, és Kisküküllő vármegyék egészen, Fehérvári vármegye egészen a törövári járásig, Szabóvármegye a szabóvári hegységig és, Hunyad vármegye a hátsági hegy ségig. A menekültek visszatelptése ezekre a helyekre a jövő héten megkezdődik. A visszatelptetés bizonyos rendszer szerint történik. Először a földmunkásokat telptetik vissza, aztán az üzembe helyezhető gyárak személyzetét és munkásait. Ezeket követik az iparosok, kereskedők, majd a latenterek és lelkészek.

— A nagy detektív Makón. Gordon Bell a csodálatos szenijű detektív káprázatos ügyességű alakításában fog gyönyörödni, az Uránia színház látogató közönsége szerdán este. Három felvonáson keresztül ejti ámulatba a nézőt ez a szenialis detektív, egy borsalmas bűntűgy bogozott szálalnak kiderítésével. A hitűnő detektív drámát a „messenyi leány” című vígjáték és a legfrissebb háborus híradó követi.

— KERESÉK 2-3 esetleg 4 szobás lakást, lehetőleg a főtérről közel, november elsejére. Weiszmann Malvin, főtér, rendőrség épülete.

A makói rekvirálás eredménye

Kielégítőnek mondják a hatóságok

Makó, okt. 24.

Másholnap vége szakad Makón a rekvirálásnak s a miniszter máris sürgősen érdeklődik a rekvirálás eredménye iránt.

A rekvirálás Makón a hatóságok vélekedése szerint elég jó eredménnyel járt, tekintettel arra, hogy az állatokat szám igen jelentékeny. Ha tekintetbe vesszük, hogy Szegeden mintegy 400 métermázsza körül jelentettek a lapok egy a makói 1000 métermázsához közel járó vagy azt is meghaladó mennyiség, bizonylag elég szép eredmény.

A rekvirálásból kifolyólag a hatóság a legkomolyabban figyelemmel kíséri mindazokat akiknél rekviráltak, hogy a rekvirált gabonát és búzát haladékos és késedelem nélkül be kell szállítani. Pongrácz Sándor raktárába, aki Makón a Haditermésny főbizonyosa.

Ugyancsak felhívja a polgármester mindazokat a szegődényes embereket, kik Komáromban búzát, gabonát, árpat a más gabonaféléket kapnak, hogy a náluk megállapított terményfőlötséget, haladéktalanul szállítsák be, nehogy bizonyos büntetésnek tegyék ki magukat.

NAPI HIREK

Hirtelen halál. Ma délelőtt egy öreg urinót holtan találtak Szent István-téri lakásában. Öv. Osztián Gerőné ma reggel hiába várták a reggelihez. Távolmaradása gyanus volt, a házbeliek kopogtatni kezdtek a bezárt ajtón, de hiába. Jelentést tettek a rendőrségen, ahonnan a helyszínre siettek s egy lakatos segítségével kinyitották az ajtót s a legnagyobb megdöbbenésre az urinót holtan találták szobájában. A rendőrség megállapította, hogy az öreg urinót álmában szívészélhűdés érte amely megölte. Halálát fia Dr. Osztián Olivér m. kir. honvédszázados gyászolja, aki jelenleg Póstyénben tartózkodik. Édesanyja haláláról távirati uton tudósították.

— A makói vágóhidat csak a háboru után építik fel. Megint kimult a városházán egy kövérre hizott tengeri kigyó s ez a városi vágóhid építésének ügye. A városi vágóhid terveit ugyanis a miniszter nem hagyta jóvá a terveket s arra kötelezte a várost, hogy

hat hónap alatt új, jobb teraktől gondoskodják. A város erre azt kérte a minisztertől hogy tekintettel a háborus viszonyokra s arra, hogy most megfelelő emberekkel sem rendelkezik, halasztaná el az építést a háboru utánig. A miniszter mai leiratában megadta a városházának a halasztást s így a vágóhídi tengeri kigyó nem is mult ki, hanem csak elaludt a háboru végéig, hogy akkor feltámadjon s újból foglalkoztassa a várost is a minisztert is.

— A makói petróleum front harcából Sulyos baleset történt tegnap az Ehrenfeld és Spitz úlet előtt elterülő petróleum fronton. M. I. 15 éves szajgyártó más, hogy a kimerésre kerülő petróleumot hamarabb kaphassa meg, egy ügyes megkerülő mozdulattal a hátsó bejárati küzdötte magát, itt azonban H. I. 16 éves segéd állt erős defenzív állásban s az öre nyomuló M. I.-t a nála lévő hegyes vassal úgy bokán találta szurkni, hogy a szerencsétlen harcost sulyos sebével bekellett szállítani a kórházba.

Felmentési kérvények szerkesztésért járó díjazás. Arra a kérdésre, hogy a községi és kör egyzőknek a mezőgazdasági felmentések iránti kérvények szerkesztésért jár-e díjazás, illetékes helyről a következőkben tájékoztatják az érdekelteket: A mezőgazdasági felmentések közérdekéből ugyan, de nem hivatalból, hanem magánkérvényre engedélyeztetnek Ennélfogva a községi jegyzőt a magánkérvény illetékes az azt helyettesítő felmentési lap megszerkesztéséért a szabályszerű díjazás megilleti. A mezőgazdasági érdekből a hadügyminiszterium és a honvédelmi miniszter által 1916. évi 15.100 eln. Mg. A. szám alatt kiadott rendelete értelmében a községi előljárásság városi hatóság a felmentés meghosszabbítását, illetőleg a segédszolgálatosoknak bizonytalan időre szóló felmentést kért egyén személyi viszonyairól és a felmentés meghosszabbítását indokoló körülményekről szabályszerű díjazás mellett bizonyítványt tartozik kiállítani. A kiállított községi bizonyítványok azonban kérvény nélkül, hivatalból összeállított névjegyzék kíséretében, a felmentési, illetőleg népfőlkelési igazolványi lapokkal együtt a járási főszolgabírónak azonnal, hivatalból beküldendők. A hadügy és honvédelmi miniszterium által engedélyezett felmentések meghosszabbítása iránti eljárás tehát már hivatalosnak tekinthető, mely eljárás folyamán a községi jegyző hivatalból tartozik közreműködni.

Az apaállatok vizsgálata Makón. Makó város területén engedélyesbű apaállatok vizsgálata a következő napokon és helyeken fog megtartani. A balterületen a városi mázsaház előtt október 30. d. e. 8—11 óráig, külterületen október 30. d. u. 2—4 ig. A lelei-úti lakóháznál 31. ikén d. e. 8—11 ig. A Sataholyák főle lakóháza o. t. 31. é. d. u. 2—5 ig. Az igási csáránál és végül november 2. ikén 2—5 ig a Rákosi s övetkezésnél.

A „Békés-bánati Reform. Tanítóegyesület” választmánya folyó hó 26-án a szegedi reform. egyház bérpalotájában választmányi gyűlést tart, melyekre a tagokat az uton meghívjuk. Csirbus István elnök. Mágori Sámuel titkár.

A rendőrség apró hírei Előböröl: 1 drb. 1 éves sötét pej, 2 hátsó lábára kesely csőrör csúzó és egy drb. 8 hetes szőke malac, megtaláló a városrészéhez hajtsa be és a rendőrségnek jelentsse. — Elveszett 1 hó 20. án egy szőke borpénztárcsa 2 drb. örlési igazolvánnyal, orvosi bizonyítvánnyal s mintegy 20 kor. pénzzel együtt. Megtaláló a rendőrséghez hozza be. — A rendőrségnél egy öltöny alsó ruha, s egy szatyorból kendő és szék örmöket gazdaságnál, tulajdonosa átvetheti.

A levelezőlapok. A szegedi kereskedelmi és iparkamara az új postai díjzabás megállapítása után fölterjesztést intézett a budapesti postai és táviratigazgatósághoz, melyben rámutatott arra a visszás helyzetre, hogy az állam részéről kibocsátott levelezőlapok nyolc filléresek, a magánfelek által nyomtatott levelezőlapok pedig tizfilléresek, holott a magánfelek megkímélik a kartholtságtól az államot. A képeslevelezőlap-ipar két fillérel való megdrágítása is igazságtalan. A postai igazgatóságtól most érkezett meg a válasz az iparkamarához, amely szerint az állam levelezőlap-blokkokat fog forgalomba hozni, amelyre a magánfelek rányomathatják majd saját cégüket. A képeslapokra vonatkozólag azonban nem tehető engedmény, mert nemzetközi egyezmény köti az államot.

Az erdélyi fakészletek fölcsúszása. A hadvezetőség megengedte, hogy az összevont fakészleteket, ha a harcovonalon 15 kilométernél tovább vannak el lehet szállítani. A fapiac ármozgalmának ellensúlyozása céljából most már csak arra volna szükség hogy illetékes helyen a fa elszállításához szükséges vagonokról gondoskodnának. Itt említtük hogy hogy azok után a fakészleteknél ami amelyek ami hadműveleti intézkedéseink folytán mentek vessendőbe, egyes egyes esetekben már kártalanítást biztosított az érdekelteknek a kincstár. A favállalatok tudvalevően a román invázió idején nyomban a kölcsönöség alapján is biztosították a 70 millió értékű fakészleteket.

A Békés-bánati Reform. Egyházmezeje folyó hó 26-án tartja

ősi közgyűlést Szegeden. Egyúttal városunkból részt vesznek Nagy Károly lelkész e. m. tanácsbíró, dr. Bán Zsigmond e. m. ügyész és tanácsbíró, az egyház megbízásából pedig Veres Sándor és Szűcs József gondnokok, az egyházmegyei tanácsok képviselőiben Csirbus István igazgatótanító.

Keresünk a „Makói Független Ujság” 1916. január 5, február 1., 6. és 14. ike, valamint a május 2. ike példányából egy-egy számot. Akinak megvan, sziveskedjék behozni kiadóhivatalunkba.

REGÉNY.

127. fejezet.

Tekla tétová ott, vajjon közölje-e atyjával Korbay levelet? De vajjon lehet-e ezt elhallgatni? Arthur eltűnt okvetlenül fel fog tűnni atyjának s akkor így sem lehet sokáig eltitkolni bátyának okát! Jobb tehát megmondani mindjárt.

Átadta tehát a levelet atyjának, ki valami egyebet sejtően, előbb kényelmesen feltette szemüvegét, lelt a szövegbe s egész léleknyugalommal akarta elolvasni.

De mindjárt az első sorok ki-egyenestette magát és merőben bámult a levélre, majd a szemüveget nézte, vajjon tiszta-e és hogy egyáltalán jól lát-e?

— „Meguntam-e csendes egyhangu életet oldald mellett” dűnyögte maga elé a levelet olvasva.

Szemeit álmélkodva veté leányára, mintegy annak az arcából akarván a sorok megerősítését kiolvasni. Tekla szemei ki voltak sira! Tehát mégis az van a levélben, amit ő is kiolvasott. Az öreg ur szeme egyszerre tágra nyílt, halántékán az erek megdagadtak és most már egyfolytában félig hangosan, de hevesen és szagotlan olvasva végig az egészet.

A végén lecsapta a levelet az asztalra.

Sűrű bajusza alól nagyokat fúj s úgy látszott, hogy egy hatalmas katonás szék fog onnét bomba gyanánt kipattanni, de ez nem történt meg. Nyilván győztes volt már a puskapor, vagy rósas volt a kanóc.

Felindulása egyszerre lecsillapodott. A büszkeség nyilván felülkerekedett benne! Ő, a magyar gróf és osztrák tábornok csak nem fog felindulást mutatni, hogy egy fegyverszökevény, kit csak leánya kedvéért tört meg maga körül, régi életmódja által vonsalva, önkényt távozott házukból, nem várva be, míg majd egyszer rajta üt a rendőrség.

Felállott a leányához lépve megfogta a kezét.

— A levelet elolvastam! Kezdetben bosszus voltam, de most végtelenül megkönnyebbültem érsem magam — és remélni akarom, te is!

— Teklán látszott az erős küzdelem.

— Megunta a becsületes életmódot! folytató az öreg ur gunyosan. Eser vilám — skkor való-

ban legfőbb ideje volt, hogy elment Sokáig úgy sem maradhatott volna itt... a minapi gyémánt-férkedés óta már nem nétem őt jó szemmel. Kezdett kibujni a szeg a székéből! Azt a gyémánt fülbevalót pedig semmi esetre sem fogod megtartani! El kell adni s az árát jótékonyokra fordítani.

Tekla hirtelen felszűrte könynyeit. Anyja éppen a szeg fejére talált. E valóban igen különös tett volt. Előbb megtépi őt egy ajándékkal, később pedig ugyan azt az ajándékot az ő hire és megkördzése nélkül el akarja üzérkedni. Ez csunyaság!

(Folyt. köv.)

Makói Urania Színház

Szerdán, 1916. okt. 25-én,

Gordon Bell

Detektív történet 3 felvonásban.

Messenger

Lány

Vigjáték 3 felvonásban

HABORUS HIRADÓ

Előadások kezdete 6, és fél 9 órakor.

Katonák örmesteriől lefelé a jegy felét fizetik

!! Nagy megtakarítás !!

üzleteknek, gyáraknak mal-moknak és gazdaságoknak.

A létező legjobb és legtartósabb

PAPIRSPÁRGÁT

Csomagolásra 2, 2½, 3 és 4 mm. vastagságban kg-ként K 350, 100 kg. K 340.—

Postacsomagokhoz kg-ként K 420, 100 kg. K 400.—

Szölkötözéshez (2 és 2½ mm.) kg-ként K 350, 100 kg. K 340.

Zsákszinegnek 4 mm-esből vágva és kötegelve kg-ként K 360, 100 kg. K 350 — árban szállítja pécsi raktárából utánvétellel a

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R. T. árusztálya Pécs.

5 kg-nál kevesebb nem küldhető.

Papirkötelek.

Elismerő nyilatkozatok.

Nagyobb rendeléseknél engedmény.

A Makói Önszegélyző Egyesület mint szövetkezet, (Hunyadi-utca, makói takarekpénztár-épület) ujonnan megnyílt

zálogintézte

a legmésékeltbb kamattal és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad

ékszerekre, arany és ezüst-
neműekre értékpapírokra,
sorsjegyekre

és egyéb ingóságokra.

Takaréktári osztály kölcsönöket folyósít előnyös kamattal és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—5-ig.

Eladó 4 és fél katasztrális hold föld tanya épület, kitanó köves uton, 12 kilométernyire Makótól árverésen ELADÓ. Érkezni e hó 29-én d. e. 9-kor a kövgy községházán — egyben ott a közelben megtekinthető!

Egy kereskedelmi gyakorlati bíró

kisasszony

alkalmazást ny. r. Jelenkor hatni szerdán délelőn 16. fél kezdőig. Cím a kiadóhivatalban.

Uj kocsikat, veidőgépeket, tükröcöl ekeket, darálókat, boronákat, gépolajokat és kocsikendőket legelőnyösebb árban szállít

Glück Samu

gépraktára.

Borbély üzlet

kiadó

A Stelez-főle főle borbély üzlet helyiség, teljes berendezéssel együtt házsonbárba kiadó. Bővebb felvilágosítást ad,

IRITZ SÁMUEL

Kazinczy utca 2. sz.

Házeladás.

Vidékre költözés miatt, sürgősen eladóan Tár-utca 1. szám alatti házam, az orosz temető szomszédságában. Értékese lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt, vagy Allomás tér 18 szám alatt.

M. kir. honvéd állomány parancsnokság Makó

556 szám hó 25. 1916.

Hirdetmény

Fenti állomány... Makó... november hó 10 én...

- 1000 darab...
- 1000 darab...
- 4000 darab...

Felhívom... 1916. november 10...

Ulcza...

M. kir. honvéd állomány parancsnokság.

Elvesztett

f. hó 23-án az Igazságtudós... következő tartalommal...

Kiadó

Közel a városhoz... földemből 4 hold...

Ferenci Szabolcsi,

Majláth-utca 11. új szám alatt.

Egy

hasas disznó

eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Jó és olcsó

munkát ha éhajt, forduljon teljes bizalommal...

női és férfi ruhák... nemlekkben elvételék

Kivánatra hához megyek. A n. é. közönség... fogását kérve...

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Egy kisasszony

egy 4 éves gyermek... cím a kiadóhivatalban

Egy 13-15 éves leány

mindenesnek... cím a kiadóhivatalban.

Értesítés.

Fogorvos... fogorvosok, szájnyílás... fogorvosok, szájnyílás...

fogorvosok

születésem... fogorvosok... fogorvosok, szájnyílás...

Tejes...

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Kiadó hágyamaföld

Közel a városhoz... Iritz Miksánál.

Makulatu papir

egyedül... cím a kiadóhivatalban.

Marhabört

lőbört, juhbört, nyúl... bört, juhbört, nyúl...

Löwanstein Árvány

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácsoni bormérés mellett.

Hirdetsek

fölvételnek

a kiadóban.

Buza, árpa és hereszalma polyva jutányos áron eladó

Mand Zsigmondnál.

10 éves kitűnő minőségű

házi szappan

eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó földek Verebesben és Bánomban

Értekezni lehet:

Iritz Miksánál.

Ratkai Ferenc gőszakertulajdonos, gabona vagy hagyma föld elszántására elvállal

ugyanott arankamentes heremagot nagyban és kisnyben kaphatók. Értekezni lehet: Váradi-utcai vendéglőjében 48. szám alatt

POOR ENDRE

gyógyszerésznő kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható... Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajfijító 1 K.

Ezen piperezerek több kiállításán érmetekkel lettek kiérdemelve.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező áratértéssel feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnóval

Hajnal-utca 12. sz. a., vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.